



□2019年1月24日 星期四 □责任编辑 张泽慧
□电子邮箱 xinytw@126.com □热线电话 88979191

新沂市第十七届人民代表大会第三次会议
热烈祝贺 政协新沂市第十届委员会第三次会议 胜利召开!



市民观察团第七站

感受教育变化 触摸民生温度

教育,是最大的民生工程,是面向未来的事业。教育的发展,决定着一座城市的幸福温度与气质。虽然寒意浓浓,却挡不住市民观察团的热情。成员们带着对新沂教育的期待,先后走进了行知学校、第一中学、南陈小学、黄墩小学、新三中等5所学校,切身感受教育的变化,触摸民生的温度。

采访团成员:曹千 陆敬雄
观察团成员:王洪安 徐红梅 王进芬 林海卫 白洁 马继群 刘军

“教学质量好不好是我们家长最关注的”

观察团首先来到了行知学校,新沂市行知学校是位于经济开发区的九年一贯制学校,2017年8月,在众人的期盼中揭开神秘面纱,迎来第一个开学季。

崭新的学校,崭新的希望。美丽的校园、整洁的环境、先进的设施和文化、积极的精神风貌……观察团成员在参观中感受这所学校的勃勃生机。



行知学校

在参观中,观察团成员马继群的孩子就读于该校,他对行知学校的教学质量非常关心,他说:“说实话,我也是想来看看孩子的学习环境怎么样,想了解下行知学校在提高教学质量上有哪些新措施。”行知学校办学两年来,我们积极做好“青蓝工程”工作,让青年教师迅速成长,通过结对子等方式提升教师凝聚力和归属感,开展教育理论 and 专业知识培训,实施开展教学实践和技能提升,把课堂作为主要阵地,改革教学方法,优化课堂结构,提高课堂效率。”行知学校负责人介绍道。

在行知学校感受到的是师生的蓬勃向上的精神风貌,来到一中,观察团则感受到浓浓的现代教育气息。

在一中负责人的带领下,参观团先后来到航模实验室、北斗科普室、科技创新室,参观学生制作的航模飞机,听取学校负责人关于科普课程的介绍。



第一中学

“为进一步培养学生的综合素质,市第一中学先后成立了航空航天模型社团、机器人社团、3D 创新未来社团、创客空间社团、科技创新社团,极大的丰富了学生们的课外生活,不仅提高了孩子们的动手能力,也培养孩子的创新精神和实践能力,提升学生的科学素养。”新沂一中负责人介绍道。

在孩子心中播下一颗科学的种子,即使没有机会长成参天大树,科学精神、科学思维也会伴其一生,使其受益良多。一件件航模展示的是孩子的创新成果,一个个奖杯代表的是孩子的成就。市民观察团成员王进芬感叹道:“孩子们对这个比较有兴趣,学习这个可以提升孩子们的学习积极性。”

教学质量是家长关心的重点。近年来,我市教育工作以教育质量为核心,通过抓意识强化,抓过程监控,抓教研引领,抓目标考核,大力提升办学水平,多渠道拓展师资队伍,加强业务培训,加大优秀教师奖励力度,教学质量有了明显的提升。

教育最有说服力,经过不懈努力,我市高中均取得了优异成绩,成为徐州地区的领头羊。高考方面,2018 年本科上线 2056 人,上线率高于徐州市平均水平 7.26 个百分点。中考方面,全市平均分 437 分,位居徐州市县区第一名。听到这些成绩,观察团成员纷纷感叹近年来新沂教育走上了快车道。

家长对孩子的希望是不仅要考出好成绩,还要能够获得全面发展。我市教育工作在重点抓好教学质量提高的同时,也全面抓素质,教育内涵发展不断深化。

观察团随后来到南陈小学,感受这所学校的特色校园文化。

南陈小学位于新沂市西北部,是一所村级小学,现有学生 387 人,教师 19 人。近两年,伴随新教育实验的开展,学校研发的花样跳绳课程使师生的面貌发生了根本性的改变。

来到学校操场上,只见彩绳飞舞,多样的花式,欢快的脚步,交织成一幅优美的校园运动画面。车轮胎、三角绳、大绳套小绳、十人跳绳、双长绳内插、蹲下挽花绳……每个孩子的脸上都是笑嘻嘻的,观察团成员纷纷拿起手机,录下一个个精彩瞬间,并亲切地和孩子们交流他们的训练和比赛情况。

“为什么选择跳绳这项运动呢?”观察团成员问道。“学校领导外出考察的时候,发现跳绳这一传统训练项目特别适合我们这个村小,这一项目足全员参与,人手一根绳,对孩子们的身体素质、合作精神、意志品质都有积极的影响,我们就决定在我们学校开展这项运动,你们看我们学校的这些孩子,身体素质特别好,没有一个小胖墩儿。”学校负责人笑着解释道。

课间尽情的动换来了课堂充分的静,学生的学业水平也在不断提高,一个原来学业水平经常垫底的学校去年已走进全市村级学校的前列,这些孩子不仅提高了学习成绩,而且跳出了新沂,跳向了全国。

提高校园硬件设施建设,是学校教育的前提条件。只有使硬件水平达到基本均衡,学校办学条件和水平才能得到全面提升。观察团来到新沂三中新校区,感受这所大气、庄重而又兼具现代感新校区。

学校负责人向观察团介绍道,新校区建有两栋多功能教学楼,其中一栋主要为音乐室、美术室、综合实践室等专用教室;另外一栋除了微机教室外,还有部分教室可以作为学生教室扩大使用,一栋实验楼,全部为物理、化学、生物实验教室、艺术中心

楼内有室内篮球场、室内健身房、室内艺术馆等设施,还有现代化的图书馆楼,后面是可容纳 530 人的学校报告厅……

听着学校负责人的介绍,团员们直呼这真是一座具有现代气息的新校区。“这所学校真是‘高大上’啊!”观察团成员徐红梅说,“三中什么时候能够投入使用?”

“2019 年初将投入使用,我们参建的相关部门正在全力以赴确保按时交付使用。”学校负责人答道。

“建设这个学校花了多少钱?”观察团成员刘军问道。

“特色校园文化丰富了孩子们的生活”

学校从跳绳特别有特长的学生中组建了一个跳绳队,带动全校学生跳绳水平的提高。2017 年,他们参加了江苏省第四届跳绳比赛,获得了团体二等奖,2018 年参加全国跳绳联赛,取得了两个第一名、两个第二名的好成绩,学校还承办了全市阳光体育运动现场会,还赢得了全国跳绳运动推广中心的关注,应邀参加了中国儿童生长公益宣传徐州站活动,受到了好评。

观察团对南陈小学的特色跳绳项目赞不绝口,问道:“我们这么多的学校是不是每个学校都有自己的特色项目?”

“近年来,国家、省、市级花样跳绳比赛、机器人大赛、篮球比赛等赛事频频,戏曲、剪纸、折花等艺术项目进校园、体育节、艺术节、科技节、阅读节‘四节’联动,舞蹈、书法、象棋等各色兴趣活动五彩缤纷。新安小学荣获 2018 年中国小篮球联赛(华东)大区 U10 混合组全国冠军,窑湾小学荣获江苏省小学生夏令营比赛等荣誉频传,戏曲、剪纸、折花等艺术项目进校园、体育节、艺术节、科技节、阅读节‘四节’联动,舞蹈、书法、象棋等各色兴趣活动五彩缤纷。新安小学荣获 2018 年中国小篮球联赛(华东)大区 U10 混合组全国冠军,窑湾小学荣获江苏省小学生夏令营比赛等荣誉频传,戏曲、剪纸、折花等艺术项目进校园、体育节、艺术节、科技节、阅读节‘四节’联动,舞蹈、书法、象棋等各色兴趣活动五彩缤纷。”



南陈小学花样跳绳

发,我们看到了市委市政府近几年尤其对乡村偏远学校的投资,也看到孩子们德智体美全面发展,建议以后市委市政府再加大教育投资力度,尤其是乡村小学,吸引更多优秀人才进入教师队伍,提高师资力量。”王洪安建议道。

“新三中建的真真是高大上!”

得知投入有 5 亿元,他惊叹地说:“看来政府对教育的投入真的下本钱了!”

“改扩建工程大大改善了学校的办学条件,提升了学校的内涵,对于下一步扩大招生规模,学生享受优质教育资源奠定了坚实的基础。”市教育局副局长白宏介绍道,“2018 年新建幼儿园 33 所,明年 9 月投入使用,2019 年建设幼儿园 39 所。街道以新建小区配套园方式解决。义务教育阶段,2018 年城区新建星河湾、芳草等地等 5 所学校,2019 年 9 月投入使用,解决城区大班额问题。2019 年计划实施中小学建设项目 11 个,建筑面积 9 万㎡,概算资金 3.2 亿元;2020 年 12 个,建筑面积 9 万㎡,概算资金 3 亿元,不断改善办学条件。”



新三中新校区

班额问题。2019 年计划实施中小学建设项目 11 个,建筑面积 9 万㎡,概算资金 3.2 亿元;2020 年 12 个,建筑面积 9 万㎡,概算资金 3 亿元,不断改善办学条件。”

评议建言

马继群:这几年,新沂教育硬件发展有目共睹。但在教育标准化、小班化教学等方面,还需再接再厉,特别是城区有些小学校,还存在班额人数超标的情况。

刘军:现在的学校硬件条件越来越好,但只有硬件是不够的,软件也要跟上。不管是农村还是城区的学校,都要注重师资队伍的培育,还要注意教育的方法方法,减轻孩子的负担,给予他们发挥特长的空间。

专家点评

教育工作是基础民生工程之一,每一个孩子的背后是千千万万个家庭。我市教育行政部门和广大中小学校的干部教师,不教育能忘懈怠,始终以“忠诚办教育,大爱育人”为核心价值理念,埋头苦干,积极进取,努力办让老百姓满意的教育事业。



新三中建校现场